



锚定新定位 聚力谋发展

章丘区：以“项目赋能年”为总牵引，奋力开创现代化强区建设新局面

记者 支倩倩 报道

全年谋划储备项目 730个以上

项目是经济增长的“强引擎”，更是高质量发展的“压舱石”。2025年，章丘项目建设交出了含金量十足的成绩单，项目规模、推进效率和落地质量均位居全市前列。全年在库纳统项目达608个，数量全市第一；175个省、市、区重点实施类项目实现100%开工，60个省、市重点项目投资完成率全部超100%，亿元以上项目签约数稳居全市首位，在全市重点项目调研综合评价中位列第3，为经济发展筑牢了坚实支撑。

2026年，章丘区将牢固树立“项目为王”理念，以“项目赋能年”为总牵引，从储备、建设、承载、服务四个关键环节精准发力，推动项目建设提质增效，让项目真正成为经济增长的“强引擎”。一是强化项目储备。统筹存量企业增资扩产与新项目招引，全年谋划储备项目730个以上，其中工业项目120个以上。全年新签约项目不少于80个，重点突破10亿元以上制造业招强引优项目。二是强化项目建设。加快推进重点项目落地见效，紧盯项目建设全流程，破解建设瓶颈，推动项目早开工、早建设、早投产、早见效。三是强化园区承载。全面提升园区承载能力，优化园区空间布局，完善基础设施配套，提升园区专业化运营水平。四是强化服务保障。优化提升项目服务保障体系，落实固定资产投资项目审批、开工“一件事”模式，完善“招商要素一张图”平台，通过全周期、全要素保障，确保项目引得来、建得快、见得好。

新培育一批制造业 单项冠军企业

工业是章丘的传统优势、核心优势，更是全区经济发展的支柱力量。今年章丘区将锚定“工业强区”战略不动摇，大力发展先进制造业、提升现代服务业，着力壮大实体经济新增量。

做强产业链。紧密衔接“13+34”产业链体系，聚焦推动汽车、先进材料（含化工）、专用装备三大主导产业链，空天信息、新一代信息技术两大新兴产业链，医药食品及包装、绿色建材与装配式建筑两大特色产业链（3+2+2产业链）发展壮大，聚力实施一批产业链重大项目。

做优新载体。明水经济技术开发区、刁镇化工产业园两个沿黄合规工业园区是章丘的宝贵财富，是工业发展最主要阵地。章丘区将全力推进两大园区科技与产业融合创新、项目与资本

2月5日，在全区上下热切目光中，在人民群众殷殷期许里，2026年章丘区两会胜利闭幕。2026年是深入贯彻党的二十届四中全会精神的重要一年，也是推动“十五五”规划开好局、起好步的关键之年。市委在“十五五”规划《建议》中，明确了章丘区“齐鲁科技创新智造高地、龙山泉韵文旅名城、济南校地协同融合示范区、济南都市圈现代化强区”的发展定位，为全区高质量发展锚定了坐标、明晰了路径。全区上下正凝心聚力、笃行实干，奋力谱写新时代社会主义现代化强区新篇章。



刁镇化工产业园。



龙山数字经济产业园。

嫁接创业、服务与管理提质增效，专业化打造一批项目关联、土地集约的特色平台，让园区成为产业集聚的“沃土”。

做大企业群。大力优化创新创业生态，统筹落实强产业、育主体、搭平台、促转化、聚要素、优环境六大任务，加快技术改造升级，推动“生产换线”“设备换芯”，新培育一批专精特新、制造业单项冠军企业，打造“百亿航母、十亿版块、亿元群体”，构建企业梯次发展集群。

“三大重点”筑牢 乡村全面振兴根基

“十四五”时期，章丘区乡村振兴工作成果丰硕。今年作为“十五五”开局之年，章丘区将以创建国家乡村振兴示范县为目标，聚焦三大重点，筑牢乡村全面振兴根基。

提升现代农业质效。建设高标准农田6.5万亩，良种繁育基

地3万亩，粮食种植面积稳定在161万亩，产能稳定在64万吨以上，争创全国粮食单产提升整建制推进县。大力发展现代设施农业，瓜菜果菌、鱼肉蛋奶产能分别稳定在220万吨、12万吨左右。加快实施数字智慧农业融合发展产业园、垛庄林润山居民宿等项目，打造“好品山东”“泉水人家”等品牌产品10个以上，深入建设全国名特优新农产品整体推进试点县。

改善农村宜居环境。高品质打造宁家埠-白云湖市级泉韵乡居和美乡村片区，创建省级和美乡村2个；实施88个农村人居环境项目，统筹危房改造、公交线路优化，健全清洁取暖、农村改厕等长效管护机制。

拓宽农民增收渠道。深化农村“三变”改革，规范农村资产盘活利用，让农民更多地分享产业增值收益。选拔“齐鲁乡村之星”“海右”乡村振兴人才10名以上，培训高素质农民500人以上，增强

农民群众创业就业技能。

实施省级 技术创新项目50个

2025年，章丘改革创新活力持续迸发，营商环境与科创生态双提升成效显著，80个项目列入省级技术创新计划，校地合作转化科技成果43项，吸引青年人才7000余人，为高质量发展注入了强劲内生动力。

今年，章丘区将把创新摆在发展的核心位置，加快构建创新创业生态，让高质量发展的内生动力持续迸发。打造高能级创新平台。聚焦环高校创新创业集聚区建设，加快大科学装置、跨学科

研究平台落地，支持山东第一医科大学科技园创新发展。新培育市级以上研发平台5家，实施省级技术创新项目50个。培育高水平创新主体。构建企业梯度培育体系，推动企业开展“生产换线”“设备换芯”技术改造，新培育一批国家级专精特新“小巨人”、省市级制造业单项冠军和瞪羚企业。支持企业参与关键核心技术、“卡脖子”技术攻关，强化知识产权创造、运用和保护，全年商标注册量、有效发明专利拥有量均增长10%以上。

强化高质量人才供给。一体推进教育科技人才发展，高质量举办双创大赛等活动，加快“海右·百脉汇”等人才载体建设，推广人才贷等金融产品，年内引进培养市级以上人才15名以上，孵化优质人才项目10个以上。

加快清照中学初中部 规划建设

民生无小事，枝叶总关情。过

去一年，章丘区始终坚持以人民为中心的发展思想，民生福祉持续增进，社会事业迈上新台阶。

今年，章丘区将始终坚守以人民为中心的发展思想，用一件件民生实事、一项项务实举措，回应群众对美好生活的向往。织密民生保障网络。扎实落实创业担保贷款政策，持续开展就业“周五职聘”“春风行动”等就业服务活动，拓宽高校毕业生、农民工、退役军人等重点人群就业渠道，争创全省高质量充分就业县。优化基本养老服务供给，加快补齐农村养老服务短板，积极争创全国医养结合示范区，扩大社保、医保覆盖面，让保障更有力度。

优化公共服务供给。推进教育优质均衡发展，竣工投用章丘四中绣源河校区，加快清照中学初中部规划建设，积极创建全国义务教育优质均衡发展县和学前教育普及普惠县。深化紧密型县域医疗卫生共同体建设，建成20家标准化、示范性村卫生室，建立心理健康与睡眠医学中心，加快区人民医院综合服务楼建设，让群众看病就医更便捷。筑牢安全底线。巩固安全生产监督检查机制，排查整治重点领域隐患，强化灾害预警与防灾减灾能力，完善社会治安防控体系，严厉打击电信网络诈骗，守牢安全稳定底线。

站在新的历史起点上，章丘区将锚定新定位、扛起新使命、奋进新征程，以坚定的信念、务实的作风、昂扬的斗志，聚焦重点领域持续发力，奋力推动高质量发展取得新突破，为加快建设新时代社会主义现代化强区而努力奋斗。